

农业综合开发撑起 新农村建设的一片蓝天

陈晓斌 姜小俊

今年，湖北省襄樊市襄阳区农业综合开发项目区的群众心里像吃了蜜桃似的高兴，感慨地说：如今地里的机耕路宽了，干农活再也不用怕雨天了；水通了，泵站把水提到稻田里，地壮了，测土配方的农田吃上了“营养餐”；山绿了，“绿色银行”保增收。带着群众的喜悦，笔者走进了该区农业综合开发项目区，亲眼目睹了农业综合开发建设新农村如火如荼的景象。

土地治理夯实新农村建设之基

襄阳区地处鄂西北部，属于丘陵岗地。区域内沟壑纵横、土地贫瘠、加之农业基础设施落后，旱不能灌涝不能排，群众只能靠天收。农业综合开发吹响了治“瘦”、治“旱”、治“涝”战役的号角，三年来，共完成国家农业综合开发项目11个，总投资5623万元。累计改造中低产田14.56万亩，新建维修小型水库8处、泵站12座，开挖疏通渠道521.6千米，打机电井24眼，架设农电线路2568千米，配套各类建筑物1963处；新修机耕路2875公里，购置小型农用动力机械80台套，购置农业机械设备120台（套），扶持建成产业化经营项目2个，带动农户9万户。通过综合治理，农业基础设施得到强化，耕地质量不断提高，为群众发展生产，建设新农村打下了坚实的基础。

农田林网扮靓新农村建设之容

“要想富，少生孩子多种树”，这一观念现已成为襄阳农民群众的共识。在国家退耕还林政策的带动下，该区

共完成封山育林面积25万亩，退耕还林面积5万亩，坡改梯面积4.5万亩。

在防护林体系建设上，尽量把林带配置在河、路、渠道两旁，形成山顶乔、灌、草多样保护为主的保护层，山腰果、草、茶、特和成片人工草场的开发层，山脚发展粮食生产和家畜、家禽的稳定层的梯度生态开发结构。近年来，该区共建设农田林网面积80万亩，营造贯穿境内东西走向主林带4条，长115千米，南北走向副林带3条，长128千米，绿化荒山、荒坡面积32万亩，道路152千米，渠道156千米，河堤126千米。

一条条绿色长城，为保护和改善农业生态环境竖立了一道道绿色屏障，也绘就了黄土地新农村一幅幅“林茂粮丰”的美丽画卷。据统计，该区森林覆盖率由1999年的18.8%提高到了2006年的29.5%，防护林带和林网内风速降低35%—40%，空气质量明显改善。

科技投入舞动新农村建设之翼

在龙王镇赵集项目区，一位群众告诉笔者：“往年别人总是说‘庄稼活，不用学，人家咋做我咋做’，现在可不行了。就说这施肥吧，经过专家测土配方后配制的肥料施到地里，这地就是壮，不光能增产，肥料钱还比原来省了不少，如今我们的庄稼都吃上了‘营养套餐’。”一席话，着实让人感受到农民科技意识和水平的提高。几年来，农业综合开发采取兴建示范区、办培训班、请专家教授讲课、科技人员现场示范、发放科普宣传资料等多种形式，坚持对项目区农民进行培训，切实做到科

技指导直接到村、良种良法直接到田、技术要领直接到人，尤其注重对种粮大户乡土人才的培养，充分发挥其示范带动作用。截至目前，农业综合开发共先后举办各类农业科技培训班15期，培训农民技术人员1.1万人次，示范推广科技项目3项。扶持科技龙头企业2个。建设良种基地6500亩，一批批有文化、懂技术、会经营的新型农民在农业科技开发的支持下不断成长。

创新机制铸就新农村建设之魂

8月10日，是古丰镇高庄项目区竣工验收的日子。村民王德贵拿着一把皮尺，在自家地头混泥土输水渠里经过一番反复测量，满面笑容地在农发工程验收表中签上自己的名字，并按了手印。他得意地告诉笔者：“现在农业综合开发工程我们不光是参与投劳，还让我们监督自家地头的工程质量。看到那个公示牌了吗？上面把工程建设标准都说的清清楚楚，还有举报电话。今天大家都一直推举我代表他们来检查，我可是仔细量了又量。没得说，全部和公示牌的标准一样。这农发工程真是修到我们心坎上了！”近几年，襄阳区通过不断创新农发项目管理机制，激发农民主人翁意识，“民主管理”的氛围在新农村日益浓厚。在投入上，他们坚持“国家引导、配套投入、民办公助、滚动开发”；在立项上，实行问卷调查，公开竞争，择优立项；在建设上，实行项目公示，公开招投标，大宗物质集中采购；在验收上，实行群众、农业综合开发部门、监理单位三级监管；在资金管理上，实行区级统一报账，资金直达项目建设单位和供应商；在工程管护上，实行租赁、承包、出让使用权等方式，鼓励群众积极参与。

开发一片，惠及一方。如今，襄樊市襄阳区的农业综合开发工作正朝着科技化、产业化和开发群体多元化的深度迈进，为建设社会主义新农村不断做出新的贡献！

（作者单位：湖北省襄樊市襄阳区财政局）

责任编辑 戴开成